

江口“五个着力” 推动基层基础“强双基”

新时代 新征程 新伟业

本报讯(吴国雄) 近年来,江口县始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实省委、市委关于全面加强基层基础工作的决策部署,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,推动基层治理提质增效。

着力源头治理“减负”,推动基层干部轻装上阵。厘清权责清单,制定出台《江口县乡镇和街道职责准入制度》,有序推进乡镇(街道)履行职责事项清单试点工作。持续完善村级组织工作事务、机制牌子和证明事项清单,村级承担事务由150项精简至49项,精简率67.33%,让基层干部有更多时间和精力办实事抓落实。扩权赋能增效。全面完成乡镇(街道)机构优化设置,全力充实加强乡镇(街道)工作力量。2024年,通过“减上补下”增加乡镇(街道)行政事业编制67个,通过公务员、事业单位招考以及城市社区工作者招聘充实乡镇(街道)工作力量77人。深化改革提质。不断深化“两委一社四中心”改革,制定印发《江口县深化村级组织治理体系改革助推乡村振兴实施方案(试行)》,通过科学“定岗”、精准“定人”、从严“定责”、评级“定薪”、考核“定效”,构建起高效协同的基层治理新格局,持续推进基层党组织服务效能整体提升。

着力基层保障“增收”,提升基层组织服务水平。2024年,全县统筹中央和省级财政衔接资金、东西部协作资金共计1670万元,用于支持17个村级集体经济发展林下淫羊藿产业;采取“以工代赈”方式实施项目9个,带动群众就近务工

1037人,促进群众增收2483.45万元;组建县乡级强村富民公司11家,创办强村富民工坊24个,全县村级集体经济经营性收入达45万元以上或集体经济收益达20万元以上共计38个,完成目标任务的131%。加大政策保障力度。全面落实每年村级办公经费不低于3.5万元、结对联建单位支持村级经费不低于2万元政策。2024年,兑现村级运转经费423万元,同比新增94万元;各联建单位拨付帮扶经费308.9万元,为基层组织正常高效运转提供有力保障。提高干部收入待遇。全面推行村(社区)“两委”主要成员评级定薪制度,建立健全村(社区)干部差异化激励机制和基本报酬正常增长机制。在原有每个村(社区)保障3名村(社区)干部“345”报酬标准基础上,增加1名。2024年,5个村实现向村干部部分红共计27.5万元。

着力锻造队伍“提质”,增强基层党组织战斗力。注重源头储备。大力实施村(社区)党组织书记后备力量培育储备三年行动。2024年,以村“两委”班子运行动情中期评估为抓手,全面摸排村级后备力量培育储备及村“两委”班子运行情况。目前,全县村(社区)“两委”班子运行良好,动态储备村级后备力量238人。加强教育培训。依托中国浦东干部学院网络平台、新时代学习大讲堂等载体和省、市、县各级培训平台。2024年,举办线下培训班29个,培训2600余人次;线上参与省、市、县各类培训1万余人次,全面提升基层干部能力水平。突出实践锻炼。认真落实“百千万”工程,持续实施跟岗挂职、结对帮带等“五个一批”培育措施。2024年,选派37名村干部、后备力量到东莞、黔南州以及县内乡镇(街道)、村(社区)等地进行跟岗学习、挂职锻炼、交叉任职,推动基层干部能力水平

得到有效提升。

着力打通空间“拓渠”,激励基层干部担当作为。加大定向招录。设置专项岗位吸引“三支一扶”人员、“西部计划”志愿者、优秀村(居)干部等各类人才报考。2024年,招录优秀村干部和服务基层项目人员14人,其中1名村(社区)党组织书记进入乡镇领导班子。强化纵向晋升。加大乡镇(街道)干部选拔任用。2024年,向市委推荐提拔乡镇(街道)干部2人;县委提拔重用晋升乡镇(街道)干部53人,同比增长70.97%,不断激发乡镇(街道)干部干事创业积极性。贯通横向流动。全力打造基层干部调动流动通道。2024年,推荐乡镇(街道)干部参加省、市遴选21人,调任、调动遴选乡镇(街道)干部71人,切实解决基层干部的后顾之忧。

着力精准施策“优考”,树牢干事创业鲜明导向。精简考核指标。围绕省考市、市考县指标,推动实现考核事项整合、考核指标精减,取消政治素质考核,整合进入党建工作成效考核,服务高质量考核指标从48项减少至22项。2024年面向乡镇(街道)和县直部门指标总量240项,相比2023年510项减少52.9%,引导基层干部将精力聚焦到关键任务与重点工作上。优化考核方式。2024年,采取年终实地考核与日常考核相结合方式,强化日常指导,取消“月调度”“季监测”,减少平时检查通报,全年只开展一次年终考核,严禁计划外考核,搭车考核,实地抽查看点不超过4个,切实减轻基层迎检负担。提升考核质效。2024年,将各行业系统部门对乡镇(街道)的考核事项整合到综合考核体系中,进一步精简年终考核流程与佐证资料,不再考核与乡镇关联不大或无法提供支撑资料的指标,以高质量考核助推高质量发展。

江口妇保院升级就医环境 持续提升妇幼健康新体验

何川

妇幼健康是全民健康的基础,托起妇女儿童的幸福,就需要强有力的健康服务支撑。近年来,江口县妇幼保健院立足主业,持续在技术创新和服务优化上发力,用心用情用力解决广大妇女儿童急难愁盼问题,交出民生实事暖心答卷。

就诊环境升级

满足百姓健康新需求

走进江口妇幼保健院新院区,干净整洁的大厅,各科室按区域划分……新院区在老院区的基础上进行了再度升级和改造,环境幽雅,布局合理,设施先进,注入了很多新的活力和创新元素,不论是医护力量,还是医疗设备、就诊环境,都有着翻天覆地的变化。

2023年10月,江口妇幼保健院迎来搬迁。总用地面积12320平方米(18亩),总建筑面积25077.97平方米,建有现代化住院综合楼,设有孕产保健部(孕保门诊及产科)、妇女保健部(妇科门诊及住院服务)、儿童保健部(儿科、新生儿科、儿保科)、中医康复科、急诊科等科室,开放床位数1211张,机动车停车位206个,非机动车停车位303个。

“新院区相对于老院区,面积更大,功能区分配更加合理,布局更加均衡。”江口妇幼保健院院长郑文表示,如今,看病、化验、拿药、输液不再需要跑好几栋楼,在一栋楼上就可以完成,新院区面积是老院区的4倍左右,宽敞明亮,温馨舒适。

有了高素质人才队伍,才有科室的高质量发展。近年来,江口县妇幼保健院高度重视人才培养,坚持实施“人才强科”战略,通过抓“三基”、强培训、重演练,不断增强专业技能培训,采取“请进来、走出去”的培养模式,每年派出学科带头人及业务骨干分别到贵州医科大学附属医院、贵阳市妇幼保健院、东莞市东坑医院、铜仁市人民医院、铜仁市妇幼保健院等医院交流进修学习。

特色医疗升级

开启中医诊疗新篇章

“孩子肚子胀气一直哭,听说中医疗法不打针不痛苦,对小孩子很友好,就来试试。”去年10月的一个上午,张女士带着孩子来到江口县妇幼保健院儿科。

在小儿特色治疗室,儿科主治

健康管理升级 提升生育服务新体验

江口县妇幼保健院有这么一个地方,它是承载着每个家庭幸福的港湾,见证着一个个新生命的到来。

随着新院区搬迁,江口妇幼保健院孕产保健部(产科)的诊疗环境及硬件条件得到了显著改善,打造了婚前孕优门诊、孕产期保健门诊等科室,拥有领先的孕产保健设备及经验丰富、技术精湛的专家队伍,为婚检妇女及孕产妇提供婚前孕前备孕咨询指导等生育全程“一条龙”优质服务。

新生儿暖床、沙发、冰箱、微波炉、独立卫生间……这里像一个温馨的“家”,功能齐全,全方位满足孕产妇的需求。装修精致的房间处处透露着家的温馨,环境宽敞舒适,医护人员正认真向孕妈们讲解居住环境、设备设施、管理模式等,科学、健康,一站式的专业母婴服务吸引不少孕妈前来体验。

“江口县妇幼保健院女性健康管理中心,设置了独立的个性化月子房、配奶室、托管室、洗护室、产康室等众多功能区,设备设施齐全,配备独立卫生间以及生活设施,24小时冷热水供应,宝妈可拎包入住。”负责人陈益介绍。

“来到江口妇幼保健院,参观了他们的医疗环境,感觉非常好。我是8月份的预产期,我爱人已经订下来了,8月份过来直接坐月子。”市民张女士表示,听过医护人员的讲解,对于生孩子没有那么恐惧了。

“在这里,宝妈入住后,可以每日五餐,三正二辅,专业营养师结合现代营养学,根据宝妈个人体质定制月子餐料理,精选有机食材科学烹饪,真正做到从内外而外的调养恢复。每个房间床头都配备呼叫器,专业护士会随叫随到。”陈益说,中心还提供包括中药熏蒸、中药洗头、中药熏足、母乳喂养、康复训练等指导和服务,确保整个产后康复期安全、健康、科学。

“未来,江口妇幼保健院将辐射全县,建设妇幼健康高水平标杆医院为目标,以推动高质量发展为主题,努力提供全周期、全过程、全方位妇幼健康服务,用心用情用力绘就妇儿健康幸福画卷。”江口县妇幼保健院党委书记沈永照说。

精彩! 江口法治宣传进校园

本报讯(杨瑾) 为进一步加强校园法治安全教育,提高学生的法律意识和自我保护能力,预防和减少校园欺凌、性侵害等违法犯罪行为的发生,日前,江口县公安局民警走进江口县第一小学,为学生们上了一堂生动精彩的法治教育课。

课堂上,民警结合小学生的年龄特点和认知水平,用通俗易懂的语言、生动鲜活的案例,深入浅出地讲解了校园欺凌、性侵害的定义、表现形式、危害后果以

及如何预防和应对等内容。通过播放案例视频、互动问答等方式,引导学生们认识校园欺凌的危害,学会识别欺凌行为,并勇敢地向欺凌说“不”。同时,民警还教授学生们在面对欺凌时如何保护自己,如何寻求帮助等实用技巧,如何保护自己的身体安全,识别和防范性侵害行为,并鼓励学生们勇敢地向家长、老师或警察寻求帮助。

放心! 江口多部门联动开展农资打假

本报讯(曾锣舜) 农资是农业生产的基础,事关粮食和重要农产品稳产保供。3月3日,江口县农业农村局、市场监管局、检察院、公安局联合开展农资打假护春耕专项行动,全面开启农资打假专项整治,严厉打击各类制售假劣农资违法行为,全力守护全县农业生产“安全关”。

据悉,此次农资打假护春耕专项行动共出动执法人员12人,执法车辆4台,检查农资经营摊、门店10余家。通过联合专项执法行动,为全县农业生产和农产品质量安全提供坚实的保障,让农户能够“播下放心种、施上放心肥、用上放心药”,助力江口农业高质量发展。

热心! 江口政务服务获民营企业好评

本报讯(艾成峰) 日前,省、市重点招商引资民营企业德心水(江口)食品饮料有限公司,为江口县政务服务大厅送了一面印有“服务规范 态度热情 办事高效 一次办成”的锦旗,对政务服务大厅及窗口工作人员的办事效率和服务态度表示高度认可。

据悉,该公司项目负责人到江口县政务服务大厅办理国有建设用地使用权及房屋所有权首次登记,综合窗口工作人员在办理业务过程中,不仅耐心解答疑

问,热情服务,还主动优化流程,缩短办理时间,在资料齐全的情况下,1个工作日内完成不动产证的登记出证。

近年来,随着“一窗通办”改革的深入推进,江口县政务服务中心通过实施“一窗受理、集成服务”,采取延时服务、代办服务、预约服务等措施,不断优化服务流程,创新服务模式,有效解决了群众办事难、办事慢、多头跑等问题,赢得了广泛好评。

忙! 阔孝镇双屯村红薯育苗抢农时

本报讯(黎福慧 曾锣舜 文/图) 眼下正是红薯育苗的好时节,江口县积极组织人力,抢抓农时,有序开展红薯育苗工作,全面启动春耕生产,为红薯丰收打好坚实基础。

走进阔孝镇双屯村红薯种植基地,一派繁忙有序的景象映入眼帘。村民们熟练地忙着平整苗床、起厢、运薯、排薯、消毒、覆土、盖膜等育苗工作,每个环节都有条不紊、配合默契。育苗现场,江口县农业农村局农技人员还向村民们示范如何排薯,从选种、育苗到田间管护进行了技术指导,勾勒出一幅生机勃勃的春耕育苗图。

“红薯要丰产,育苗是关键,培育壮苗是获得高产的首要环节,在育苗前对苗床土壤及薯种进行消毒灭菌处理,增强红薯苗的抗病、抗虫能力,育苗多采用双膜覆盖拱棚育苗设计,排种结束后,还会再一次对薯种及苗床进行消毒,提高成活率。后期我们还会安排农技人员负责育苗期间的温度、水分、施肥的管理技术指导,确保红薯苗的健康生长。”江口县农业农村局农业技术推广站负责人舒容会说。

阔孝镇双屯村气候温和、土壤肥沃、阳光充足,水资源丰富,拥有独特的地理优势,非常适合种植红薯。2024年,双屯村通过发展红薯种植,直接带动70户村民,发放务工工资60余万元,其中50余户村民通过土地流转,基地务工实现“租金+工资”双收入。

“我们村发展红薯产业很好,离家很近,我们来帮助排薯,盖膜,70块钱一天,7点钟上工,干8个小时。”阔孝镇双屯村村民杨令芬说。

近年来,阔孝镇双屯村把红薯产业作为推动乡村振兴的重要产业来抓,通过“公司+基地+农户”的合作模式,公司统一提供抗病种苗、全程技术指导、保底价



订单收购的方式,辐射带动当地村民参与红薯种植,逐步形成了一幅农业增效益、农村增活力、农民增收人、乡村振兴同步发展的新画卷。

“下一步,我们将继续服务好企业,加强做好红薯种植管护工作,提升育苗效率与质量,为红薯丰产提供可靠保障。同时,立足本村资源优势,积极用好各项惠农政策,提高村民发展红薯产业的积极性,为老百姓提供就业增收和产业致富的新路子。”双屯村党支部书记王文飞说。

据介绍,2025年,该村红薯育苗基地规划种植红薯面积600亩,红薯品种为“商薯19”,产量可达1500吨,产值约达165万元。



2月25日,游客在世界自然遗产地梵净山景区游览。 李鹤 摄